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N I E D E R S C H R I F T  
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Schönecken vom 22.07.2015 
 

um 19:00 Uhr im Gemeindehaus Forum im Flecken "FIF" 
 

 

Anwesend: 
 

Vorsitzender 
 Ortsbürgermeister Antony Matthias   

 

1. Beigeordneter 

 Kohlen Karl   
 

2. Beigeordnete 

 Dicks Daniela   
 

3. Beigeordneter 

 Sonntag Herbert   
 

Ratsmitglieder 

 Arenth Johannes   

 Arenth Susanne   
 Dambly Martina   

 Dr. Dogan Erdal  bis einschl. TOP 8 

 Floss Jochen   

 Gitzen Christian   
 Görres-Biewald Anja   

 Herbst Jan  ab TOP 4 

 Irsfeld Frank-Peter   
 Karp Adelheid   

 Krämer Werner   

 Reichertz Markus   
 Reifers Astrid   

 Schmidt Rudolf   

 Thiel Pia  ab TOP 2 
 

entschuldigt fehlten 

 Simonis Stefan   
 

von der Verwaltung 

 Karp Anton als Schriftführer 

             

Zu der Sitzung war form- und fristgerecht eingeladen worden. 

Einwände gegen Einladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 

 

Tagesordnung: 

 

Öffentliche Sitzung 

 

1.  Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

2.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 

 

3.  Neuwahl von Mitgliedern des Bau- und Rechnungsprüfungsausschusses 

 

4.  Vereinbarungen und Verträge zur Kindertagesstätte Schönecken 
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5.  Ausbau der L 5 Ortsdurchfahrt 

 

6.  Folgeeinrichtung Schönecker Schwimmbad 

 

7.  Projektstand "Schönecken 2020" 

 

8.  Neues aus dem Burgflecken 

 

9.  Anfragen von Ratsmitgliedern 

 

 

1.  Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

 Das Ratsmitglied Ralph Schmidt hat sein Mandat im Gemeinderat und den 

Ausschüssen niedergelegt. 

Nach den Ergebnissen der Kommunalwahlen 2014 haben die Nachrücker Heiko 

Mack, Stefan Becker und Daniela Dicks erklärt, ein Gemeinderatsmandat nicht 

anzunehmen. 

Frau Astrid Reifers hat als weitere Nachrückerin erklärt, die Wahl anzunehmen. 

Ortsbürgermeister Matthias Antony verpflichtete per Handschlag das neue 

Ratsmitglied Astrid Reifers und führte Sie unter Hinweis auf die Schweige- und 

Treuepflicht in Ihr Amt ein. 

  

2.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 

 

 Die Anfragen der Einwohner 

- Marode Brücke an der Keltenfliehburg 

 (Sanierungsmöglichkeit über KSK Kulturstiftung – Naturpark) 

- Baustand Altes Kloster (Regenfallrohr und Eingangstür) 

 In diesem Zusammenhang wurden die Zustände „Müll“ Haus Burgweg 1 

   angesprochen. 

wurden beantwortet. 

  

3.  Neuwahl von Mitgliedern des Bau- und Rechnungsprüfungsausschusses 

 

 Durch die Neuwahl eines Beigeordneten und die Mandatsänderung im Gemeinderat 

wurden folgende Ausschussänderungen im Gemeinderat vorgeschlagen und in 

offener Abstimmung (Beschluss nach § 40 Abs. 5 GemO) einstimmig gewählt: 
 

Rechnungsprüfungsausschuss: 

Arenth Susanne (Mitglied) „für Herbert Sonntag“ 
 

Bauausschuss: 

Heiko Mack (Mitglied) „für Ralph Schmidt“ 

Kurt Hermes (Stellvertreter) „für Heiko Mack“ 

  

4.  Vereinbarungen und Verträge zur Kindertagesstätte Schönecken 

 

 - Hinweis auf die Beratung in der Sitzung vom 06.05.2015 – 
 

Dem Ortsgemeinderat lagen die geänderten Entwürfe zu drei vertraglichen 

Regelungen zur Kindertagesstätte Schönecken vor (mit der Verbandsgemeinde Prüm, 

mit den Einzugsgemeinden im Einzugsbereich und mit der gemeinnützigen 
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Trägergesellschaft Katholische Kindertageseinrichtungen im Raum Trier mit 

beschränkter Haftung). 
 

Die Fragen aus den Reihen des Rates wurden beantwortet. 
 

Nach Beratung beschloss der Rat, den vertraglichen Regelungen zuzustimmen und 

den Ortsbürgermeister mit der Unterzeichnung zu beauftragen. 
 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 

  

5.  Ausbau der L 5 Ortsdurchfahrt 

 

 Der Ortsbürgermeister berichtete über den aktuellen Bauverlauf und beantwortete die 

Fragen aus den Reihen des Rates. 
 

Die Fa. Köppen stellt derzeit die Rinnen/Bordsteine im Abschnitt „Unter der Pfordt L 

5“ her. Mit der bituminösen Fertigstellung im Abschnitt wird in 2 Monaten gerechnet, 

die Betriebsferien der Firma sind eingerechnet. 

Baumassen wurden für Aufschüttungen des gemeindlichen Baugrundstückes Im 

Brühl genutzt (Verbesserung der Baureife). 
 

Es wurde nochmals eine Anordnung der Geschwindigkeitsreduzierung eingehend 

beraten und erörtert (Bereich Von-Hersel-Straße von 30 km/h auf 20 oder 10 km/h) 

und vom Rat mehrheitlich abgelehnt. 

  

6.  Folgeeinrichtung Schönecker Schwimmbad 

 

 Es erfolgte zunächst ein Rückblick auf die Entstehungsgeschichte des Frei- und 

Hallenbades in Schönecken und die verschiedensten Konzepte seit dem Jahre 2005 zu 

Folgelösungen und alternativen Ansätzen einer zukünftigen Freizeitanlage in 

Schönecken mit und ohne „Wasser“. 

Die aktuelle Situation der Gebäude- und Freiflächenanlagen wurde erläutert und 

dargestellt. 
 

Zu einer Neukonzeption am Standort „Altes Schwimmbad“ fand am 02.07.2015 in 

Prüm eine Vorbesprechung mit Bürgermeister Söhngen statt mit einem weiteren 

Konzept einer modularen Entwicklung des Bereiches und deren Fördermöglichkeiten. 

Das Ideenkonzept umfasst die angrenzenden Freiflächen und das gemeindliche 

Jugendlager und muss weiter fortentwickelt und konkretisiert werden (Folgekosten 

der Einrichtungen – Alleinstellungsmerkmale – überregionale Ansätze der 

Freizeiteinrichtungen). 

Eine Umsetzung kann nur abschnittsweise erfolgen und auch unter Berücksichtung 

von Eigenleistungen (Bauhof). 

Es wurde ein gemeindlicher Arbeitsausschuss (Ortsbürgermeister, Gitzen, Thiel, 

Irsfeld, Sonntag, Floss, Krämer, Reichertz, Görres-Biewald) gebildet, der die 

vorliegenden Ideen und Konzepte einer Freizeiteinrichtung inhaltlich weiter 

ausarbeiten soll. 

  

7.  Projektstand "Schönecken 2020" 

 

 Aus den Reihen des Rates wurden verschiedene Arbeitsgruppen zum Thema 

„Schönecken 2020“ gebildet, die ersten Zwischenergebnisse wurden dem Rat 

vorgestellt und erläutert: 
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A) Tourismus 

Ideensammlung und Konzept für verschiedene Themenbereiche, u.a. mit dem 

Schwerpunkt „Wandern – Rad – Motorrad“. 

In 2015 soll Struktur und Inhalt der Internetseiten verbessert werden. 

Ein weiteres Projekt soll zum Thema „Deutsche Wildstraße – Familienhochsitz“ 

ausgearbeitet werden. 
 

B) Leerstand und Immobilien 

Die Grundlagendatenermittlungen wurden vorgestellt, in 2015 sind derzeit keine 

konkrete Maßnahmen geplant. 

Es erfolgte eine Anregung zu Baugrundstücken und Baulücken in der Ortslage. 
 

C) Senioren und Zusammenleben im Burgflecken 

Es fand eine Auftaktveranstaltung statt, die positiv von den rd. 20 Teilnehmern 

aufgenommen wurde. Der „Sorgenfresser“ am Alten Amt für die Bürgerinnen und 

Bürger wurde inzwischen in Betrieb genommen (weitere Infos sollen im Amtsblatt 

erfolgen).  

  

8.  Neues aus dem Burgflecken 

 

 Es erfolgten Mitteilungen des Ortsbürgermeisters zu folgenden Themen: 
 

- Volksfreund Wandertag in Schönecken 

- Fertigstellung Nimsuferweg und Hühnerbachbrücke 

- Einweihung Kindergarten und Grundschulgebäude (eine Namensgebung steht noch 

   aus) 

- Fertigstellung der Schlietz-Bühne, Einweihung 19.09.2015 

- Fertigstellung Pavillon im Schönecker Park (Probleme Bauausführung) 

- Abschluss Verkauf gemeindliches Wohnhaus Graf-Heinrich-Straße 5 

- Ortskernsanierung (zur Zeit ohne Planungsbüro – Sanierungsberater) 

- Altes Kloster (Nachtragsliquidator für Folgelösungen) 

- Stand Alte Schule 
 

- Sanierung der Burgkapelle 

Der Ortsgemeinderat beschloss, grundsätzlich Sanierungsmaßnahmen 

(insbesondere am Dach, Zimmermanns- und Dachdeckerarbeiten) durchzuführen. 

Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, einen Planer mit den ersten Schritten 

(Kostenschätzung und Untersuchung - Statische Vorbemessung liegt vor, 

Vorbereitung von Ausschreibungen, städtebauliche Förderabstimmung mit 

Verwaltung und ADD) zu beauftragen. 

Für ein Sanierungsvolumen sind rd. 100.000 € vorgesehen, die Maßnahmen sind im 

Rahmen des Sanierungsgebietes förderfähig (75 %). 

Für den gemeindlichen Eigenanteil stehen hohe zweckgebundene Zuschüsse 

(Verkehrs- und Gewerbeverein, Kapellenfreunde) zur Verfügung. 

 Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 

- Unterhaltung und Ausbau von Feld- und Waldwegen 

Durch kurzfristige Anträge der Einwohner wurden folgende Wegebereiche beim 

Gemeinderat Schönecken beantragt: 

 a) 2 Wege am Burgberg (Instandsetzungen) im Naturschutzgebiet  

Grundsätzlich erkennt der Rat einen Bedarf für Wegearbeiten an, es soll 

zunächst geklärt werden, ob es sich um Wirtschaftswege (Beiträge) handelt oder 

ob ein Gemeindeanteil (sonstiger Fußweg / Weg) notwendig ist.  
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 b) Weg bzw. Straße außerhalb der Ortslage zum Irsfelderhof 

Es wurde ein 2x jährliches Mähen und Mulchen der Bankette sowie Reparaturen 

(2 Löcher) beantragt. Die übrigen Wirtschaftswege werden nur jährlich nach 

Bedarf gemulcht (Bankette). 
 

- Freischneiden Jungfrauley (Antrag Adelheid Karp) 

- Änderung Planungsfehler / Lampe am FiF 

- Änderung, Wasserfall am Gemeindehaus 

- Probehalber: Beleuchtung Vollbachbrücke 

- Nutzung FiF / Kaninchenausstellung 

- Telefonzelle – Offener Bücherschrank 

- Beschilderung Schlosspfad / Burgpfad (Antrag Frau Baer) 

- Keine Anleinpflicht für Hunde innerhalb der Ortslage 

- Projekt Sanierung Treppe an Bushaltestelle Teichstraße (Bauhof) 
 

- Annahme von Spenden 

   500,00 € der Grohmann GmbH für das Kinder- und Jugendprogramm Schönecken. 

   Die Annahme der Spende wurde beschlossen. 

 Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 

- Örtliche Rechnungsprüfung 2014 am 17.07.2015, ohne Beanstandungen  

- Sitzung Haushalt Ortsgemeinde Schönecken am 02. Dezember 2015 

  

9.  Anfragen von Ratsmitgliedern 

 

 Die Anfragen der Ratsmitglieder 

- Marode Skaterbahn am Sportplatz, wird repariert (RM Dambly) 

- Dammwild Lindemann, Füchse in der Ortslage und Schaden Baumpflanzen wegen 

Mulcharbeiten am Dreiherrigenstein – Biotopfläche (RM Irsfeld) 

- Internetseite Schönecken – Verknüpfung zu anderen Gemeinden (RM Görres- 

   Biewald) 

wurden beantwortet. 

  

 

 

v.     g.     u. 

 

 

 

 Schriftführer Ortsbürgermeister 

 

 

 

 

 Gesehen 

 

 

 

 

 Bürgermeister 

 


